

紧抓脱贫攻坚好时机,自谋发展,乡村振兴后劲足

“先进” 争当“潮州后花园”



■潮州市湘桥区桥东街道社光村新建的党建公园现已投入使用。



■潮州市湘桥区区委书记庄湃澍、副书记苏昇来到高厝塘村考察。

找优势聚资源 特色旅游助力乡村振兴

依笔架山傍韩江河,紧邻慧如公园、韩文公祠等景点,周边学校云集,社光村拥有发展旅游产业得天独厚的外部环境。村内,有大片竹林和农田、丁允元文化宗祠、潮州特色乡土旧民居建筑群……于是,结合自身优势,利用土地资源优势发展经济的同时,社光村也大力发展旅游产业,2019年当选首批“广东省文化和旅游特色村”,2020年5月,申报全国乡村旅游重点村。

发展旅游产业,社光村同样是整体规划、整合发展,打造了乡村走廊、文阁宗祠、珠绣手工作坊、社光美食街和文化社光等景点和项目。其中,社光村特别注重文化历史资源的挖掘和利用,打造古建筑艺术欣赏景点,推进潮州大锣鼓、潮剧等非遗项目和珠绣体验等文化活动的展示,提高了文化旅游价值。

不仅如此,社光村还发挥区域优势,联动

潮州古城等著名景点,利用城区大景点的辐射作用,建立合作机制,树立“潮州古城旅游后花园”品牌,并引进周边高校的人才力量,打造了共建共享、互惠共赢的旅游新模式。

截至2020年5月,社光村有特色农家乐、乡村旅游中心20多家,年接待游客25万人次,旅游年收入2500万元,村民人均从旅游业中可收入1.2万元。

陈金中认为,发展离不开提前规划,“十年以后的社光村什么样,我们已经在做规划。”

借助乡村振兴的东风,社光村计划推进第二、第三期“三旧改造”项目,把社光村建设成一个集生态旅游、休闲度假、农业体验、生态示范、绿色旅游为一体的多功能、生态农业旅游观光村,打造一个“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的社会主义新农村。

凤新街道高厝塘村

修路设基金谋发展 政策东风助旅游起飞

“活人出去,死人进来”,这是从前的高厝塘。

这个偏安韩江西岸的小村庄,三面环山,一面临水,靠山靠水经营采砂生意,然而破坏环境带来的发展无法长久,十多年前韩江禁止采砂后,采砂生意急转直下,高厝塘人一下没了营生。后来,高厝塘被认为是风水宝地,村里人做起墓地生意,渐渐地,“死人进来,活人出去”的说法流传开来。2016年精准扶贫时,高厝塘有5户贫困户。

现在的高厝塘,“死人不让进,活人回来了。”湘桥区凤新街道高厝塘村村支书庄英德说,“2021年,高厝塘将建成‘潮州后花园’。”

干部修路 设立基金 干群和谐风气正

通往市区的唯一公路,被重型货车碾压得支离破碎;村道都是土路,晴天尘土飞扬,雨天泥泞;村委收入不敷出,欠债30万元;村民普遍不信任村干部,修路砍一棵树要收3万元……这就是2005年庄英德上任村支书时,高厝塘的情况。

要致富,先通路。改变就从修路开始。庄英德说,他2005年4月上任,5月初就带着村两委班子开始筹钱修路。为了将成本压到最低,他们花5万元买了一部拖车,自己运送材料,自己修路,“自己人干,不要钱。”一个月后,村两委班子修好了高厝塘通往市区的2公里大路。

“我以前是做(建材)生意的,知道做事最重要的是诚信,是要让别人相信你。”庄英德说,带领班子成员修路,既能把路修好,也能收获村民的信任,“村民们都说,以前是‘五类’修路,现在是干部修路,都很满意。”

靠一件事就想暖民心,是远远不够的。2008年,高厝塘村成立农村爱心基

金,号召乡贤捐助,用于扶贫济困助学。2011年,爱心基金重组后更加规范,5名代表被选为义务管理者,《高厝塘爱心基金制度》出台,对具体事项做出明文规定。2010年到现在,爱心基金每年筹款13万元左右,支出八九万元,已累计支出百万元,帮助贫困户和困难村民排忧解难。

爱心基金不仅能雪中送炭,还能潜移默化密切干群关系,和谐社会氛围。庄英德至今对一件事记忆犹新。2012年5月,困难户许叔的孙子突然生病住院,村干部知道后,立刻向爱心基金反映,爱心基金马上通过程序,派人送去4000元救助金,解了许叔一家的燃眉之急。“其实就在不久前,村里修路要砍掉许叔家的一棵树,许叔说要3万元才能砍;这件事之后,9月我们再提砍树的事,许叔说,不用你们找人,我自己来砍。”这件事不仅让庄英德和村干部深受触动,也被很多村民津津乐道。

村貌焕新 游客自来 湿地公园来落户

这几年,每到三四月,很多潮州市民就会呼朋唤友去看“高厝塘梨花”,实际上,韩江边那漫山遍野的雪白梨花位于上游的金舟村,因为要途经高厝塘,而高厝塘美丽整洁的乡村风光,让市民游客产生了这个“美丽的误会”,有心的高厝塘人又在这“误会”中找到了新的发展之路——把游客引进来,在高厝塘发展乡村旅游。

自从禁止采砂和乱建坟地后,青山重新披上了绿衣。站在位于高厝塘的韩江堤围上,江面开阔,江水粼粼,江风习习,青山绿水令人心情舒朗。旁边还开有一家农家乐和一栋漂亮的四层小楼,这是用于出租的民宿,周末和假期常被预订一空。

除了风景优美,高厝塘还是革命老区,“五老”(五位普通村民)在中国共产党领导下投身抗日救国事业的英雄事迹,是高厝塘人的爱国热情和艰苦奋斗的生动写照。当年他们与外界联系的渡口处,立有一块石头,上书“韩江纵队联络点渡口”。“这也是我们正在打造的红色文化旅游点。”庄英德介绍,除了渡口,村中许厝公厅旁边,历经岁月的龙眼树下,一座正在修建的小院,是韩江纵队联络站遗址。在省老促会的推动下,有关部门拨款25万元,村里自筹10万元,总投资35万元的韩江纵队遗址纪念馆正在建设当中,预计年底建成。

同时,潮州市又一个大型湿地公

园——高厝塘湿地公园已从蓝图落地。公园占地80亩,总投资500多万元,其中120多万元由村里自筹。此外,沿江绿道已纳入规划,一条绿道将从竹竿山延伸到高厝塘,止于“三江工程”取水口。潮松公路旁的引水隧洞正在施工,占地100多亩的“三江公园”已经完成设计。未来,高厝塘绿道将与韩江北堤连成一线,市民甚至可以从市区散步至高厝塘。

高厝塘湿地公园的建设,离不开政策利好,但其中高厝塘人的主动作为令人感慨。庄英德介绍,村里的5个池塘、部分水渠和溪流是湿地公园的配套,村两委组织人手进行彻底整治。为了花钱最少,他们请人制作护栏模具,自己用水泥和砂石浇筑,做出了数百米护栏,安装效果特别好,古朴大方,和乡村美景十分相衬。“在外面买,一平方米要近千元,我们自己做,不要手工,成本每米一百八十多。”庄英德说。湘桥区区委书记庄湃澍来到高厝塘村考察时,对这个做法也十分肯定。

庄英德还介绍,高厝塘发展乡村旅游的各项配套也在紧锣密鼓的推进中,“30个智能垃圾分类站已经建好,马上就能安装,高厝塘是潮州市第一个示范点;今年规划的智能停车场已经在动工;和共享单车公司也协商好了,将在高厝塘停车场和韩江边,各设一个停车点,明年,我们高厝塘就将成为‘潮州后花园’。”